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Cuwnpnyh yuwunuupuwing wnweownpupubp

L

Cuwnpk] mtpunh pnjwinuynipjut wewiudhtt hwnjwsutphtt hwdwwywwnwuppwung
twjuwnuunipniuubpp:
Wihlen Sie die Sétze, die dem Textinhalt entsprechen.

Momo

. Momo war ein armes Waisenkind. Momo sah sehr seltsam aus: sie war klein und ziemlich

mager, so dass man nicht erkennen konnte, ob sie erst acht oder schon zwdlf Jahre alt war.
Momo hatte einen Kopf mit lockigem, kohlenschwarzem Haar. Es schien, dass ihre
Haarlocken iiberhaupt keinen Kamm gesehen hatten. Sie hatte sehr grofie, wunderschéne
wiederum kohlenschwarze Augen.

. Momo ging fast immer barfuf3, nur im Winter trug sie manchmal Schuhe. Aber es waren zwei

verschiedene Schuhe, die nicht zusammenpassten und ihr zu groff waren. Momo trug alles,
was sie irgendwo fand oder geschenkt bekam. Momos bunter Rock war ihr auch viel zu grofs.

. Was die kleine Momo konnte wie kein anderer, war das: Zuhdren. Und das ist etwas

Besonderes, was nicht jeder kann. Wirklich zuhoren kénnen nur ganz wenige Menschen.
Wer anders denkt, irrt sich. Und so wie Momo zuhoren konnte, war es ganz und gar einmalig.

. Momo konnte so zuhéren, dass dummen Leuten plétzlich sehr gescheite Gedanken kamen.

Nicht etwa, weil sie etwas sagte oder fragte, was den anderen auf solche Gedanken brachte,
nein, sie safy nur da und horte einfach zu, mit aller Aufmerksambkeit.

. Beim Zuhoren schaute sie den Sprecher mit ihren grofien, dunklen Augen an, und der

Sprecher fiihlte, wie in ihm auf einmal Gedanken auftauchten, von denen er nie geahnt hatte,
dass sie in ihm stecken. Sie konnte so zuhoren, dass Ungliickliche und Bedriickte zufrieden
und froh wurden. So konnte Momo zuhéren.

1

a) Man konnte genau erkennen, wie alt Momo war.
b) Momo hatte grofse wunderschéne blaue Augen.
c) Man konnte nicht genau erkennen, wie alt Momo war.

d) Momo hatte lange, glatte, schwarze Haare.

a) Momo trug alles, was sie geschenkt bekam.
b) Momo trug im Winter warme Schuhe.
¢) Momo kaufte ihre Rocke auf dem Markt.

d) Momo trug immer warme Schuhe.

a) Zuhoren ist nichts Besonderes.
b) Richtig zuhéren kann jeder.
c) So, wie Momo zuhorte, war einmalig.

d) Was die kleine Momo konnte, war das Erzihlen.

2



a) Im Gesprich mit Momo wurden die Leute immer diitmmer.
b) Momo saf§ da und horte aufmerksam zu.
c) Momo safd da und stellte dem Sprecher viele Fragen.

d) Im Gesprich mit Momo horten ihr alle aufmerksam zu.

a) Beim Zuhoren senkte Momo den Kopf und schloss die Augen.
b) Wenn Momo dem Sprecher zuhorte, erwachten bei ihr dumme Gedanken.
c) Beim Zuhoren waren die Sprecher bedriickt und ungliicklich.
d) Wenn man mit Momo sprach, wurde man froh und zufrieden.

II. Cuwnpl) npjws gnjujutiubphtt hdwunny hwdwwywnwujuwing paybpp:
Wihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven.

6 Den Daumen

a) geben

b) driicken
c¢) nehmen
d) ausdriicken

7 In Schutz

a) nehmen

b) liegen

c¢) bekommen
d) unterbringen

8 Die Wahrheit

a) laden

b) zubereiten
c) gelingen
d) sagen

9 Das Salz

a) gielen
b) hacken
c) schilen
d) streuen



III. Cuwnpk &hon wuppkpuyyp:
Wibhlen Sie die richtige Variante.

10 | Die Bibliothekarin empfiehlt interessante Biicher.

a) der Leser
b) den Leser
c¢) den Lesern
d) die Leser

11 | Die Mutter zu Ostern Kuchen.
a) kocht
b) brit
C) siedelt
d) backt
12 | Ich erinnere mich oft Ausflug im vorigen Sommer.

a) an unsere
b) an unseren
c) tber unser
d) tber unsere

13 | Der Junge hat lange an dem Fenster

a) gelegt

b) geblieben
c) gestellt

d) gestanden

14 In der Stadt ein Museum erdffnet.

a) werden
b) wurdet
c¢) wird

d) wurden

15 | Clara Schumann gilt als die Pianistin des 19. Jahrhunderts.

a) bedeutendere
b) bedeutendste
c¢) bedeutend

d) bedeutendsten



16

Sie geht nicht in meine Klasse, sie ist zwei Jahre als ich.

a) alt
b) altere

C) am iltesten
d) dlter

17

Wir wissen nicht, das Wetter am Wochenende schon ist.

a) da
b) ob
c) weil
d) denn

18

Der Chef wiederholt die Aufgabe, ihn seine Mitarbeiter besser verstehen.

a) weil

b) damit
c) sonst
d) denn

19

Ich bin eine von denen, schon im Mirz in Sandalen und kurzem Rock

IV.

herumlaufen.

a) den
b) die
c) der
d) das

Quuk] uyh punp, npbt phwuwnny nyjuy pupwowpphi sh hwdwwunuuppwbmd:
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

20

a) der Hagel
b) der Regen
c) der Schnee
d) der Himmel

21

a) der Sessel
b) das Schloss
c) das Sofa

d) der Schrank



22

23

24

25

26

a) muskul6s
b) kraftig
c) sportlich
d) fleiflig

Utuninnuljh junupnid wknqunnpt) wuhpwdton punp:
Wiihlen Sie die passende Umschreibung.

Der Arzt sagt dem Patienten: “Atmen Sie tief ein!”
Der Arzt den Kranken.

a) unterhilt
b) untersucht
c) operiert
d) rettet

Der Vater sagt seiner Tochter: ,Ich bin gliicklich, dass du so ehrlich bist!“
Der Vater ist auf seine Tochter.

a) zufrieden
b) begeistert
c) stolz

d) é&rgerlich

Das Kind denkt: ,,Hitte mir der Nikolaus ein neues Spielzeugauto geschenkt ...“
Das Kind von einem Spielzeugauto.

a) kauft
b) bastelt
c) bittet
d) trdumt

»Kinder, hingt den Spiegel nicht an diese Wand, lieber an jene!“ sagt die Mutter.
Die Mutter die Wohnung

a) bringt ... bei
b) zieht... ein
c) richtet ... ein
d) tritt...ein



VI. Lpwgul] EpYjununipjut Uky pug pnnqus dubpp:

27

28

29

30

31

32

Erginzen Sie den Dialog sinngemafs.

Unsere Bekannten

A: Helga, rate mal, ich gestern getroffen habe.

a) wo

b) wem
c) wen
d) wer

B: Keine

a) Interesse
b) Sorge

c) Vergniigen
d) Ahnung

A: Ja, gerne. Du, ich und er lernten in

a) denselben
b) derselben
c¢) demselben
d) dieselbe

. Kannst du mir ein paar Tipps geben?

B: In unserer Klasse gab es viele Jungen.

a) begabten
b) begabte
c) begabtes
d) begabter

A: mich nicht, Helga! Er war begabt, tiichtig, bescheiden und bei allen beliebt.

a) Unterbrech
b) Unterbrach

e

c¢) Unterbrichst

d) Unterbrich

B: Ich

a) wird
b) bin
c) hatte
d) war

gespannt. Hatte er dunkles lockiges Haar und graue Augen?

Klasse. Er war begabt, fleifiig ... .



33

34

35

36

VIL

37

38

A: !

a) Stimmt
b) Bestimmt
c) Klingt
d) Erklingt

B: Mittelgrof3, gut ?

a) gelingt
b) misslingt
c) gebaut
d) vertraut

A: Ja, du bist auf richtigen Wege.

a) den
b) die
c) der
d) dem

B: Das ist doch Gerhard. ?

a) Nicht wahr

b) Nicht im Geringsten
c) Gewiss

d) Wahrscheinlich

Quiit) npus twppunuumpyut dhwl £&hown wpdwquipp:
Finden Sie die richtige Reaktion.

Warum ist sie nicht zum Fufballspiel mitgekommen?

a) Sie ist eine gute Fufdballanhdngerin.
b) Nach dem Sport fiihlt er sich gut.

c) Er trainiert natiirlich jeden Tag.

d) Sie hatte einfach keine Lust.

Die Jugendlichen héren mehr Rockmusik.

a) Die Rocksdnger treiben viel Sport.

b) Neulich habe ich am Rockkonzert teilgenommen.

¢) Neulich lief§ ich mir einen Rock nihen.

d) Die anderen Musikrichtungen sind auch sehr beliebt.



VIII. Cunply &hown pupquuimipiniip:
Wihlen Sie die richtige Ubersetzung,

39 | Seiruhig Mutti, ich mache alles so, wie du willst!

a) Zwlghuw nhp, vuyph’y, bu wdkl his jubbd wybugbu, husybu nne bu nignud:

b) Uuyphy hwiquinughp, ku wikh pub jubbd wjubu, npodhbnl gt wypubu
tu nignud:

¢) Zwbquuwugpt'p tuyphlhty, tw huswbu niqh, bu wyiybu b juibd:

d) Zwlghuw knh'p, Yuyphly, bu wdbl his wpkgh wyigbu, hisybu nno
gutljugunp:

40

bty ku mqnud k) Unpuppnen niunigsh opju Juuyulgnipjudp:

a) Warum willst du deiner Tante zum Lehrertag etwas schenken?
b) Wozu willst du deiner Tante gratulieren?

c¢) Wie willst du deiner Tante zum Lehrertag gratulieren?

d) Was willst du deiner Tante zum Lehrertag schenken?

IX. N°ppunkpl ot wpunuwhwynmpmbbtph b hufwuuinuuouimd whponnd
pungdjwsubpht:

Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den unterstrichenen Begriffen?
Was gehort zu einem Buch?

Was gehort zu einem Buch? - Vor allem der Inhalt, die Gedanken, die Mitteilungen, die
Geschichten, die wir lesen wollen. Dann natiirlich die Schrift, die Buchstaben und schliefilich
das Papier, worauf sie gedruckt sind, sowie der Einband, der die Blitter zusammenhailt. Das Wort
Buch ist von der Buche hergeleitet, dem Baum, aus dessen Holz unsere Vorfahren Tafeln und
Stabchen (Buchstaben) schnitzten.

Das Buch hat eine sehr lange Geschichte, die mit vielen Erfindungen verbunden ist. Etwa
seit dem Jahr 1500 hat das Buch seine jetzige Gestalt mit Titelblatt, durchgehender
Seitennummerierung, Angabe des Druckortes und des Erscheinungsdatums. Biicher enthalten oft
auch Illustrationen, Fotos und andere Bilder. An der Herstellung von Biichern sind viele
verschiedene Berufe beteiligt.

Biicher, ihr Text und ihre Illustrationen konnen heute bequem auf Disketten oder CD-ROM
gespeichert werden. Sie nehmen nicht nur weniger Platz ein, man spart zum Beispiel auch Papier.

Fiir das Lesen braucht man aber einen Computer. Biicher sind trotz dieser Entwicklung nicht
iberfliissig.

41 | Vorallem ...
Das bedeutet:

a) Vielleicht
b) Von allem
c¢) Besonders
d) Fiir alle



42

43

44

45

46

47

... die Mitteilungen ...
Das bedeutet:

a) die Mitbestimmungen
b) die Informationen

c) die Gespriache

d) die Treffen

... gedruckt sind ...
Das bedeutet:

a) gedriickt sind

b) gelesen werden

c) veroffentlicht sind
d) besprochen werden

der Einband ...
Das bedeutet:

a) die Buchseite
b) der Verlag
c) der Vortrag
d) die Buchdecke

... Vorfahren ...
Das bedeutet:

a) Fahrer

b) Fiihrer

c) Vorsitzende
d) Vorviter

... Gestalt ...
Das bedeutet:

a) Gestalter
b) Stand

c) Anstalt
d) Form

... enthalten ...
Das bedeutet:

a) zum Ausdruck bringen
b) beinhalten
c) in Gang setzen
d) unterhalten
10



48 ... sind ... beteiligt ...

Das bedeutet:

a) nehmen ... teil
b) sind ... abwesend
c) sind ... weggereist
d) legen ... bereit

49 | ..konnen ... gespeichert werden ...

Das bedeutet:

a) konnen ... eingereicht werden
b) konnen ... aufbewahrt werden
c) konnen ... gespeist werden
d) konnen ... gelesen werden

50 | ... manspart...

Das bedeutet:

a) man speichert nicht

b) man bleibt nicht stehen
c) man gebraucht nicht viel
d) man schreibt nicht

Gupg yunwujuwiing wowgwunpupubp

X. N punkph i hndwihy (hwljubiho) wnpws punhi:
Wiihlen Sie Synonyme (Antonyme) zum angegebenen Wort.

51 | 0°p punkph b hnfwiths wpws punht:

Wihlen Sie Synonyme zum angegebenen Wort.
miide

erschopft
munter
kraftlos
erstaunt

S

ermiidet

11



52

0’p punkph b hndwihy npdws punhi:

Wihlen Sie Synonyme zum angegebenen Wort.

die Freude

die Sorge
das Gliick
die Feier
der Frieden
die Treue

S L=

53 ﬂop puntpl ki hwjwiths nupgwsé punhie
Wihlen Sie Antonyme zum angegebenen Wort.
ehrich
1. traurig
2. betriigerisch
3. ligenhaft
4. freudig
5. é&hnlich

54

0’ punkph b hwljwihy npdws punhi:

Wihlen Sie Antonyme zum angegebenen Wort.

der Ernst

die Trauer

die Gefahr
der Humor
der Scherz

der Witz

Vi L=

XI. Lok mpué mbwmljuithtt ubpn] hudwyjuwnuuiwing gnyujutikpp:

Wihlen Sie die Substantive, die dem angegebenen Adjektiv nach dem Geschlecht passen.

55

nette

Freundin
Nachbar
Neffe

Klima

NS

Begriifung

12



56 | schmutziges

Raum
Zimmer
Fenster

Fufiboden
Hose

S

57 ziartlicher

Blick
Brief
Abschied
Gefiihl
Kuss

Sk LN

XII. Spws twuunwumpjub Uk pimgsws punkphg n pniip b wnfknpn:
Welche Worter sind im unten angegebenen Satz iiberfliissig?

58 In der Innenstadt diirfen seit die drei Jahren aufler Bussen und Taxis keine

Autos mehr zu fahren.

der
die
aufer
keine

ik W

zu

59 | Ihr freundliches Licheln machte auf ihn zu einen sympathische Eindruck.

1. Thr

2. freundliches
3. auf

4. zu

5. sympathische

60 Ich schaute mich durchs das Schliisselloch, um zu sehen, ob er im Zimmer sein war.

mich
das
um

ob
sein

ik L=

13



XIII. Cuwnpl) wuwhwightt hwdwywwnwuwing twwnwunipynibutpp:

Wihlen Sie die geforderten Sitze.

61

Cuwnplky Imperfekt Aktiv dudwtmljudling whiwnwunipinithubpn:

Wihlen Sie die Sétze in Imperfekt Aktiv.

Am Wochenende erlauben wir den Kindern abends fernzusehen.
Ich habe die Ratschldge des Arztes sehr genau befolgt.

Gegen fiinf Uhr war mein Vortrag zu Ende.

Sie wohnten damals mit ihrer kleinen Tochter in Japan.

Man muss unbedingt auf seine Worte achten.

NS

62

Cuwnply Perfekt Aktiv dudwbmljudlng ttwhiwnwunieinithubpn:

‘Wihlen Sie die Sitze in Perfekt Aktiv.

Mit gesenktem Kopf ist er ins Zimmer eingetreten.

Wie weit sind Sie mit Ihrer Abschlussarbeit?

Wie lange haben deine Eltern in dieser Schule gearbeitet?
Dieses interessante Buch wird in der letzten Zeit sehr gefragt.

M N

Wo bist du gestern den ganzen Tag gewesen?

63

Cuwnpt) Futurum Passiv dudwbwljwdliny bwjuwmnpuun pniitibpn:

Wihlen Sie die Sitze in Futurum Passiv.

Unsere Stadt wird gern von den Touristen besucht.

Das Konzert wird bald veranstaltet werden.

Das Kontrolldiktat wird von uns am Montag geschrieben werden.
Die Studenten haben die Fragen des Lehrers beantwortet.

Die Hauslektiire wird von der Lehrerin abgefragt werden.

a s~ wnE

64

Cuwnpl) Plusquamperfekt Aktiv dundwbwjudling twijpwnwum pyniuubpp:

Wihlen Sie die Sétze in Plusquamperfekt Aktiv.

Er hatte lange Zeit die Wahrheit verhiillt.

Nicht alle hatten Streben nach dem Schonen gehabt.
Haben Sie mich noch nicht total vergessen?

Sie wollten sich eine klassische Oper ansehen.

Wir hatten ihr vom Gesicht die Entschlossenheit abgelesen.

NS

65

Cuwpky Prisens Passiv dudwimljudling twijpwnwuni pyniiutpp:

Wihlen Sie die Sitze in Priasens Passiv.

An die Firma werden noch viele Briefe geschrieben.
Heute wird so viel iiber die Marktwirtschaft gesprochen.
Das Volk wird noch fiir seine Rechte kdmpfen.
Bald wird sie Arztin und heilt viele kranke Menschen.
Das Zimmer ist von mir aufgerdaumt worden.

14

Sk W=



XIV. N°p tujuwnuunipym ibikph b hudwapuinuupruinad nkpunh prduimulym pjubp:
Welche Sitze entsprechen dem Textinhalt?

66

Viele Biache und Fliisse wurden jahrelang verschmutzt, bis kein Fisch mehr in ihnen
gelebt hat. Mittlerweile hat sich die Lage bei vielen Gewdssern gebessert. Es sah z. B. vor
vielen Jahren so aus, als sei der Rhein tot. Seit hundert Jahren als Abwasserkanal
missbraucht, kimpfte der Fluss ums Uberleben. In der Nacht des 1. November 1986 firbte
sich das Wasser blutrot. Mit Loschwasser aus einem Brand gelangten 30 Tonnen
Chemikalien und Farbstoffe direkt in den Rhein. Das Gift tétete das Leben im Rhein. Nach
diesem Schock begann man umzudenken. Dank zahlreicher Aktionen ist der Rhein wieder
zu einem lebendigen Fluss geworden.

Jahrelang wurden viele Bache und Fliisse von Fischen verschmutzt.
Durch industriellen Gebrauch fliefSen die Abwisser in den Fluss.
Man hat im Fluff immer Fische geziichtet.

Heutzutage ist kein Leben mehr im Rhein.

Es wurden viele Mafinahmen fiir die Reinigung des Rheins getroffen.

Al o

XV. Cuhunpl] pug pnnijus hudwwwinwuppwt punkpp b quinuljubpnd hwdwptbpn tokp
puwl hwmonpujuinipjut (npjwé puntphg tpniut wdbnpn Eu):
Wiihlen Sie die entsprechenden Woérter und setzen Sie die Nummern nach der Reihenfolge
ein (zwei Worter sind iiberfliissig).

67
Der Regen horte so schnell auf, wie er begann. Die dunklen Wolken verschwanden.
Der Mond , und die Regentropfen an den Pflanzen glinzten im Mondschein wie
tausend . Das fanden die kleinen Zwerge und alle kleinen Waldtiere ganz

. Nach dem stundenlangen Tanzen saf3en sie nun im Kreis und sangen schéne
Lieder. Das war schon das letzte Lied. Der Apfelsaft war schon ausgetrunken. Er hat allen
gut . Alle waren und konnten nicht mehr tanzen. Sie beschlossen,
auseinanderzugehen. Das Waldfest war schon zu Ende.

wunderschon
leuchtete
Zwerge
geduldig
Diamanten
geschmeckt

Nk W=

miide

15



68

69

Das Training war . Er ist viermal pro Woche gelaufen. Oft hat er mit
Freunden trainiert, das hat ihm sehr geholfen. So war er immer . Natiirlich
braucht man Zeit, aber zum hat ihn seine Frau von Anfang an
unterstiitzt. Ein schéner Nebeneffekt beim Laufen ist, dass man Training
abnimmt.

1. etwas
2. Glick
3. Leben
4. telefoniert
5. beim
6. motiviert
7. hart
Dieses Gemiise isst man meist zu einem Stiick Fleisch und Kartoffelpiire. Manche
mogen es nicht, andere finden es aber besonders . Das Gemiise

Sauerkraut. Es wird in einer Spezialfirma aus Weif$kohl hergestellt.

Dort kommen die griinen, runden Kohlkdpfe in eine grofie
Maschine. Der Kohl wird klein

Dann landen die Kohl-Streifen in einem Fass. Dort ist dann keine Maschine mehr
am Werk: Die Mitatbeiter steigen in das Fass und treten mit Stiefeln auf dem Kohl herum.
Das ist wichtig, damit Luft aus der Pflanze wird.

1. geschnitten
2. zuerst

3. lustig

4. heifdt

5. lecker

6. gepresst

7

. weifdt

XVI. Ywuuynpl) twpunwumpiniubpt pun pdwunught juyh hwenpnuljuimpyui:

70

Ordnen Sie die Sitze sinngeméf3.

1. Er war ein Rettungshund aus dem Kloster auf dem Grofien St. Bernhard.

2. Wenn Reisende einen Unfall hatten, haben die Rettungshunde sie im Schnee gesucht
und Hilfe geholt.

3. Barry hat vor 200 Jahren gelebt. Er ist einer der berithmtesten Hunde der Welt.

4. Bis heute heifSen die Rettungshunde vom Grof3en St. Bernhard Bernhardiner®.

16



71

72

XVIL

73

74

Seinen Winterschlaf verbringt dieser stachelige Geselle in einem Nest.

Es ist schon wieder September und der Herbst steht bevor.

In dieser Zeit muss der Igel bereits viel Nahrung zu sich nehmen, um fiir den kalten
Winter gut vorbereitet zu sein.

Die Blitter werden von ihm ganz fest zusammengedriickt, so bleibt sein Nest auch im
tiefen Winter schén trocken und warm.

Die Kolner finden ihre Stadt an den Karnevalstagen einfach hisslich: auf den Strafien
liegt total viel Miill herum, viele Leute sind vollig betrunken. Am Aschermittwoch ist
dann sowieso alles beendet, und die Stadt wird wieder aufgerdumt.

Die Narren tanzen und singen, und trotz der Kilte stehen sie stundenlang vor den
iiberfiillten Kneipen, damit sie drinnen weiterfeiern konnen.

Einige Ko6lner aber hassen das bunte Treiben allerdings. Sie fliehen iiber die ,tollen
Tage“ irgendwohin, wo kein Karneval gefeiert wird: nach Berlin zum Beispiel.

Wenn in Ké6ln Karneval ist, feiert die ganze Stadt. Fast alle Einwohner verkleiden sich,
und das offentliche Leben findet fiir ein paar Tage auf der StrafSe statt.

Spyws pununphsubpn] Yuqut) pupyg punkp” Jutguljabpoud ik
pununphsutiph £hon hudwyyuinuujiubimpyntp (2 puqungphy wbnpn b):
Bilden Sie Zusammensetzungen: Setzen Sie in die Zellen die richtigen Entsprechungen der

Komponenten ein (zwei Worter sind iiberfliissig).

OnNwp

Onwpx

Schwein(e) 1. Braten
Farbe 2. Wagen
Kraft 3. Fluss
Hand 4. Steuer
5. Stift
6. Ball
Schule 1. Urlaub
Aufgabe(n) 2. Loésung
Land(es) 3. Buchung
Kreis 4. Tasche
5. Kunde
6. Lauf

17



XVIIL Zudwyuwnwupwutgul] twwunuunipjut 2 hwndusabpp: (Spdws

wnwpphpuljutphg tpniut wyknpn Eu):
Kombinieren Sie richtig! (zwei Variante sind iiberfliissig).

75

76

Onw»

AN A

oo

AN AN o

, aber er kann sich schon alleine anziehen und ausziehen.
, und die Mutter musste ihr beim Packen helfen.

, was jeder von euch gern liest.

, aber es gibt auch andere Sachen.

Zu Hause ist es warm

Sie hatte wenig Zeit

Alle versammeln sich im Sportsaal
Michael ist erst vier Jahre alt
Heute sprechen wir dariiber
Schule und Noten sind wichtig

Die Firma hat mir den Vertrag geschickt,

Ich mochte den Roman durchlesen, .
Sie erinnerte sich gerne an die Weihnachtsfeste,
Sie wurde jedes Mal rot,

als das Flugzeug nicht landen konnte

die sie bei ihrer Grofdmutter verbrachte

um an der Diskussion teilnehmen zu kénnen
den ich unterschreiben soll

wenn sie vor einer Gruppe sprechen musste
die einmal in der Woche erscheint
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XIX. Spyué  punkphg puwpl twhwnuumpnitubpmd pug  ponudwsd  puntpp b
Juinuljubpnid  hwdwpubpp k) pun hdwuwnught - hudwwyunuuwtimpyut
(npJwd puntphg tplniub wytnpn Gw):

Wihlen Sie die fehlenden Worter fiir jeden Satz und schreiben Sie die passenden
Nummern sinngemif? (zwei Worter sind iiberfliissig).

77

Diesen Wein habe ich telefonisch .
Meine Mutter hat das Kleid im gekauft.
Der Fischladen hat heute frische

Im finde ich Rehfleisch.

SRe- I

Kaufhof

Forellen

Wild- und Gefliigelgeschift
bestellt

Backerei

findet

AN i

78

Der Vater liebt

Ich heute die Fenster.

Wirsind __ seinem Vorschlag einverstanden.
Was Thnen?

o0

wasche

mit

putze

seinen Kindern

fehlt
seinen Jungen

AN i

79

Peter geht am liebsten spazieren.

Heute hat er vergessen, rechtzeitig zu

Er hat an der Universitit drei Priiffungen , deshalb ist er so gliicklich.
Ich kann meinem Freund alle meine Geheimnisse

Onwp

bestanden

aus dem Hof
tanken
anvertrauen
gegeben

im Olympiapark

AN o
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80

Zuduyuunuujuwitgly: (UEY yEptwghp wyknpy k)
Kombinieren Sie richtig! (Ein Titel ist iiberfliissig!)

. Sonntags kann man viel Niitzliches und Interessantes tun. An diesem Tag hat man keine

Schule. Man kann einen Ausflug machen oder ins Kino gehen. Man kann auch ein
spannendes Buch lesen oder mit den Freundinnen spazieren gehen. Viele bleiben einfach
zu Hause und sehen fern.

Im Sommer gehen die Schiiler nicht in die Schule. Die Kinder brauchen nicht friith
aufzustehen, keine Hausaufgaben zu machen und nichts fiir die Schule vorzubereiten. Am
hellen Sommermorgen bleibe ich lange im Bett. Manchmal spiele ich einfach auf dem Hof
Fuf$ball. Jeden Sommer fahre ich ins Dorf, um meine Oma zu besuchen.

Es ist sehr wichtig, jede Minute zu wissen, dass jemand zu Hause auf dich wartet, dich
liebt, dich immer versteht und dir hilft, falls du Probleme hast. Die Ehepartner miissen
aufmerksam und tolerant zueinander sein. Die Kinder miissen verstehen, dass die Eltern
sie mogen und alles fiir sie tun werden. Sie miissen eine gliickliche Kindheit haben.

In deutschsprachigen Landern ist es iiblich, dass man bei einer Einladung zum Essen nicht
zu friih, aber auch nicht mehr als eine Viertelstunde spit kommt. Bei Partys ohne Essen
ist Pinktlichkeit nicht so wichtig. Normalerweise bringt man den Gastgebern eine kleine
Aufmerksamkeit, wie zum Beispiel Blumen, Schokolade mit.

Alltagsgewohnheiten
Familienverhiltnisse
Plane fiir das Wochenende
Berufswahl

Ferienzeit

A
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